Вечерний Минск





Коляды продолжаются. Вечером 13 января начинаем отмечать вторую, щедрую, богатую, толстую, мясную кутью, Васильев вечер

Это колядное празднество в прошлые времена совпадало со встречей Нового года, поэтому в каждом доме стремились как бы смоделировать благосостояние семьи на весь очередной годовой цикл. Народные представления на этот счет просты и понятны: «З чым застаў чалавек Новы год — з тым ён застанецца да канца».

Строгий Рождественский пост уже позади, за неделю организм успел привыкнуть к жирной пище, поэтому теперь праздничный стол может и должен быть богатым. Хозяйкам в такие дни всегда хотелось отвести дупцу, что они и делали, приготавливая изрядное количество особенно вкусных и сытных блюд. На стол подавали колбасу, сальтисон, гречневые блины, сыр, масло, грибной суп, моченые яблоки, квашеную капусту, ягодные кисели.

Эта кутья мясная, а поэтому «без парсюка і каляды не калядамі». Наши предки специально закалывали «кормнага падсвінака», чтобы коляды не гневались и дали на все богатый урожай, а на скотину хороший приплод. И еще считалось, что на щедрую кутью, перед Новым годом, надо обязательно напечь блинов. Кто встретил год с блинами, у того в хозяйстве скотина будет гладкой — жирной, сытой и здоровой. Некоторые скажут — бабушкины суеверия. Но бабушки знали, о чем говорили. Это ведь действительно добрый знак, если в доме пекут блины.

На Васильев вечер варили обрядовую кашу. Когда она поспевала, горшок вынимали из печи и рассматривали. Не к добру считалось, если горшок треснул, каша из него вылезла или, наоборот,

осела. В этих случаях горшок вместе с кашей выбрасывали в прорубь. Однако обычно проблем не было, и это обещало счастье всему семейству.



И как еще не сказать о том, что в этот удивительный вечер начиналось «шчадраванне»?! На этот раз обход деревни совершали девушки. Выбирали самую красивую — «шчодру», наряжали ее в изящные одежды, голову украшали веночком из разноцветных бумажных лент. Обходя дом за домом, девушки поздравляли хозяев с наступающим годом, желали здоровья, семейного благополучия, хорошего урожая, а молодым людям — скорой женитьбы.

молодым людям — скорои женитьоы. Утром в деревне начинались засевки — улицы наполнялись звонкими величальными песнями мальчишек-подростков. Они собирались в небольшие группы и с холщовыми котомками через плечо, наполненными зерном жита, овса, ячменя, отправлялись по дворам. Ребята заходили в каждый дом, поздравляли хозяев с Новым годом и рассыпали по полу горсть зерна. Самая старшая женщина в доме, собирая эти зерна, обязательно приговаривала: «Уроди, Боже, всякого жита по закрому на весь крещеный мир».